

Л. В. Кулакова
директор Научной библиотеки
им. А. Н. Коняева
ГОУ ВПО ЛНР «Луганской национальный университет
имени Владимира Даля», г. Луганск

Научная Библиотека имени А. Н. Коняева в информационно-образовательной среде Далевакого университета

Деятельность библиотеки вуза имеет свои особенности и ориентирована на выполнение основной функции – информационное обеспечение образовательной, научной, воспитательной, культурно-просветительской и другой деятельности учебного заведения.

Научная библиотека им. А. Н. Коняева Луганского национального университета имени Владимира Даля информационное обеспечение рассматривает как составную часть единого учебно-научного комплекса.

Информационно-библиографическая деятельность библиотеки направлена на регулярное обеспечение пользователей (преподавателей, аспирантов, студентов, сотрудников) сведениями об источниках информации, необходимых для профессиональной и учебной деятельности. Стратегической задачей НБ является внедрение в практику работы современных средств автоматизации и новых информационных технологий.

В настоящее время многократно возросла потребность в библиотечных услугах, особенно в сфере образования. Это связано с тем, что учебные программы претерпевают частые изменения, вводятся новые специальности и дисциплины, поэтому часть учебных фондов морально устаревают и требуют обновления и пополнения.

Информационные ресурсы научной библиотеки имени А. Н. Коняева составляют документы на различных носителях информации, как традиционных, так и электронных; справочно-поисковый аппарат; базы данных и

информационные продукты, сгенерированные библиотекой, а также приобретенные.

Одной из составляющих информационно-образовательной среды университета является библиотечный фонд. Являясь структурным подразделением университета, библиотека формирует свой фонд на основе мониторинга рабочих программ дисциплин. Работа эта ведется в тесном сотрудничестве со всеми кафедрами, факультетами, институтами.

На сегодняшний день книжный фонд библиотеки составляет 797729 экземпляров, из них учебных изданий – 341314 экз., научных изданий – 163965 экз., литературно-художественных – 31247 экземпляров. В 2019 году в фонд библиотеки поступило 2721 экз. (609 наим.), из которых 531 документ – это учебно-методические издания университета в электронном виде.

Научной библиотекой были налажены контакты с библиотеками Российской Федерации, а именно ГПНТБ, РГГУ, МГУ имени М. Ломоносова. В результате сотрудничества фонд библиотеки пополнился на 3223 экземпляра книг по различным отраслям знаний.

К сожалению, в условиях быстро развивающихся Интернет технологий, преподаватели вуза стали значительно реже посещать библиотеку, что негативно отражается на качестве комплектования фондов.

Информационно-библиографическое и справочно-библиографическое обслуживание преподавателей и студентов – основное звено в процессе взаимодействия библиотеки и подразделений университета. Именно этот вид обслуживания считается одним из важнейших направлений деятельности библиотеки. Обслуживание осуществляется сотрудниками всех подразделений библиотеки традиционными способами, а также с помощью поисковой системы Электронного каталога и Электронной библиотечной системы «Консультант студента».

В целях информационной поддержки ученых университета библиотекой осуществляется избирательное распространение информации в виде рассылки на электронные адреса кафедр «Бюллетеней новых поступлений литературы в фонд

НБ им. А. Н. Коняева» и рекомендательных списков литературы к изучению дисциплин. Пользователям предоставляются консультации по вопросам информационного поиска в традиционных каталогах, методики работы с библиографическими пособиями, реферативными журналами, консультации по составлению и оформлению библиографических списков литературы к диссертациям и авторефератам диссертаций.

На запросы преподавателей, аспирантов, студентов, сотрудников университета сотрудниками библиотеки выполняются библиографические справки, письменные тематические справки и составляются рекомендательные списки литературы. Преподавателям и студентам университета оказываются консультации по вопросам определения классификационных индексов по таблицам ББК и УДК и авторских знаков для научных работ.

Составление библиографических указателей занимает одно из ведущих мест в научно-библиографической работе библиотеки. К юбилеям ученых Далеvского университета за период с 2016 года по 2019 год было выпущено 23 библиографических указателя.

Библиографическое информирование в библиотеке осуществляется в двух направлениях – групповое и массовое. В рамках группового библиографического информирования научной библиотекой проводятся «Дни библиотеки» на факультетах и кафедрах университета. Основная цель проведения «Дня библиотеки» заключается в ознакомлении преподавателей с информационными возможностями библиотеки и обсуждении планов дальнейшего сотрудничества между библиотекой и подразделениями университета. Сотрудничество подразделений университета с библиотекой способствует наиболее полному и качественному обеспечению учебного, научно-исследовательского и воспитательного процессов, повышают не только рейтинг библиотеки, но и качество образования.

Современная система образования подразумевает определенный уровень информационной культуры у студентов, наличия у них навыков самостоятельной работы и умения находить необходимую информацию для подготовки к занятиям,

для написания квалификационных работ. Умение работать с информацией, критически ее оценивать, самостоятельно интерпретировать является одной из основных целей современного высшего образования и, соответственно, образовательных технологий. В свою очередь, воспитание информационной культуры пользователей становится важнейшей задачей вузовских библиотек, и по мере информатизации библиотек эта задача обретает все новые и новые грани. Уровень информационной культуры студента определяется уровнем его компетенций в информационной области. Научная библиотека проводит занятия по основам информационной культуры. Ведущие специалисты библиотеки, знакомят студентов со структурой библиотеки, её информационными ресурсами и видами услуг, которые выполняет библиотека, а также с историей научной библиотеки. Студенты обучаются методике работы с традиционными каталогами и картотеками (теория/практика) и методике информационного поиска необходимых материалов с помощью Электронного каталога библиотеки. Во время проведения занятий особое внимание уделяется Web-сайту библиотеки. Студентов знакомят со структурой сайта, его информационным насыщением, полезными ссылками в помощь учебному и научному процессам и др.

Сегодня библиотека находится в процессе восстановления автоматизации библиотечных процессов. Благодаря тому, что, в качестве гуманитарной помощи, российская компания ООО «Дата Экспресс» предоставила Автоматизированную интегрированную библиотечную систему «МегаПро», библиотека получила возможность осуществлять учет фондов библиотеки в автоматизированном режиме, создать электронный каталог и Электронную библиотеку.

Электронный каталог успешно используется для поиска документов, как в традиционном, так и в электронном виде. Доступность и наиболее полное раскрытие фонда является основным назначением электронного каталога (ЭК), который во многом снимает неудобства в работе читателей с традиционной информационно-поисковой системой библиотеки, избавляет от затрат времени для получения информации. На начало года объем ЭК нашей библиотеки составил 79991 библиографическую запись. Ведётся активная работа по

наполнению электронного каталога – регистрируются новые поступления, и осуществляется ретроспективная конверсия фонда Научной библиотеки.

Одновременно формируется и Электронная библиотека ЛНУ им. В.Даля, которая на данный момент насчитывает более 6 тысяч полнотекстовых документов. Электронная библиотека – это 7 баз данных, в которые входят учебно-методические документы, изданные кафедрами университета, труды учёных университета, сборники научных трудов, нормативно-правовые документы ЛНР и др. Библиотека также предоставляет доступ к сторонним Электронным библиотечным системам, как в тестовом режиме, так и по подписке. В 4 квартале 2019 года университет был подписан на ЭБС «Консультант-студент».

Для обеспечения качественной библиотечно-информационной поддержки научного и образовательного процессов университета, доступа к электронному каталогу в режиме on-line создан сайт библиотеки (<http://biblio.dahluniver.ru>). Сайт имеет чёткую структуру. Пользователи имеют возможность доступа к службам «Виртуальная справка» и «Электронная доставка документов». Сайт библиотеки постоянно совершенствуется.

В библиотеке используются технологии Wi-Fi. Пользователи могут бесплатно воспользоваться Интернетом для поиска необходимых информационных ресурсов в помощь учебному процессу.

Подводя итог, можно сказать, что Научная библиотека имени А. Н. Коняева Луганского национального университета имени Владимира Даля является информационно-культурным образовательным центром, который обеспечивает справочно-библиографическое и информационное обслуживание учебного, научно-исследовательского и воспитательного процессов университета. Главное направление деятельности библиотеки – активное участие в образовательной деятельности университета, удовлетворение информационных потребностей субъектов высшего образования.

Усиление роли библиотеки как основного поставщика информационных ресурсов, дальнейшее расширение электронных информационных ресурсов и

услуг по направлениям научно-образовательной деятельности университета, осознание нового предназначения библиотеки изменило прежнюю парадигму библиотечного дела в вузе. Важным фактором становятся появление и внедрение электронных изданий, изменение внутренней модели библиотеки. С появлением и развитием технической базы традиционные технологии в вузовской библиотеке приобретают новый вид и новое качество.

Литература

1. Бібліотеки ВНЗ та основні напрямки їх роботи в системі підвищення якості освіти : матеріали наук.-практ. конф. (12-13 березня 2009 року, м. Луганськ) / Ред. кол.: Ж. В. Марфіна, Л. О. Масюрова, В. В. Залінова. – Луганськ : Вид-во ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 2009. – 224 с.
2. Качество библиотечно-библиографического и информационного обеспечения образовательной деятельности вуза [Текст] : материалы межвуз. науч.-практ. конф. 19-20 мая 2009 года. – Тюмень : ТюмГНГУ, 2009, - 108с.
3. Науковій бібліотеці ДонДТУ – 55: від традицій до інновацій: матеріали наук.-практ. конф., присвяч. 55-річчю наукової бібліотеки ДонДТУ, 26 верес. 2013 / редкол.: В. Ф. Семенова, І. Є. Кузуб, І. В. Сябрай. – Алчевськ : ДонДТУ, 2013. – 230 с.
4. Сучасна бібліотека в інноваційному просторі : матеріали II Всеукраїнської наук.-практ. конф. (14-15 березня 2013 року, м. Луганськ) / ред. кол.: Ж. В. Марфіна, О. В. Бикова, К. А. Зладюшкіна. – Луганськ : Вид-во ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 2013. – 308 с.